

## Periodismo con retraso

### Una visita a la Estación del Cañuelo

Con el año nuevo Soria va a entrar en la vida nueva de un conocimiento ferroviario: la inauguración, o apertura al tráfico de la línea en el trayecto total de Burgos-Soria.

En dos ocasiones han llegado a nuestra capital trenes de prueba, magníficos trenes que no se habían visto en nuestra modesta y nunca bastante alabada línea de Torralba a Soria. No sienta nuestro tren cotidianos celillos del Santander-Mediterráneo, sino emulación. Si los rumores de adquisición de esa línea por empresa ferroviaria poderosa en España son ciertos, pronto dejará de enviarse para emular, la rapidez y comodidad del tráfico.

Asabiéndose de que el tren estaba formado en la Estación, pronto a partir para Burgos nos proponemos visitarlo en un paseo.

Ya en la estación de la línea de Torralba-Soria nos enteramos de que el tren ha subido, como en prueba, de la vía de empalme hasta junto a las aguas sin entrar en la línea del viejo ferrocarril.

Llegamos a la estación del Cañuelo y el tren ha marchado ya. Hemos perdido, en la fría mañana clara de invierno, la ocasión de ver la estampa luminosa de un tren soberbio. Otro día será.

Como la estación no tiene reloj todavía, y las mañanas producen pereza periodística, los trenes de prueba se van a la calle de la Estación y el periodista siempre llega tarde.

Gómez de la Serna, ese periodista que algunas veces tiene ingenio y otras lo quiere tener haría en este caso una greguería por este estilo:

Esos trenes de prueba, cargados de ingenieros, van siempre con prudencia por las vías y sin que los vea la gente para si la ingeniería ferroviaria les da un chasco que nadie se entere. Hay en su pundonor profesional de clase y modo al ridículo.

Y esta otra:

Las pruebas de los trenes y los ferrocarriles se hacen sin reloj en las estaciones para que nadie aprecie los retrasos y capte el secreto de los horarios próximos.

Y la que sigue:

Ha demostrado Einstein que el tiempo de los relojes en movimiento sobre un tren en marcha es mayor que el de los relojes en movimiento sobre la estación. Los relojes de los ingenieros en pruebas se alían con los retrasos infinitesimales.

Y además haría esta greguería para periodistas:

Los periodistas son los seres que viven con mayor retraso del mundo: siempre llegan tarde a los trenes que llegan o marchan con retraso. En Soria estamos más retrasados en prensa que en ferrocarriles.

Pero ya justificado el conflicto y el fracaso de ver el tren, el periodista podrá por referencias decir algo a los lectores.

Y preguntamos por el señor Jefe de la Estación.

Tanta es la novedad del acontecimiento que nos desconocemos, y el amigo Casado tiene que hacer la presentación de las personas.

Este señor Jefe de Estación es una figura venerable y simpática. Hubo una generación de personal de ferrocarriles que imponían respeto por cierta seriedad y una destemplanza. Hallar entonces un señor suave, afectuoso, producía un sedante al viajero que se muestra siempre un poco fuera de su centro al viajar.

Pues este señor Jefe de Estación don Venancio Fernández es de esos señores afectuosos, serenos, acogedores, que producen embarazo al periodista a fuerza de atenciones.

Sentados en su despacho nos informa de que el tren que hoy

ha retornado a Burgos llevaba los ingenieros de la división que han venido en pruebas para la recepción del trozo construido si los informes proponen su aprobación y esta se acuerda.

El señor Fernández no puede en uso de las libérrimas facultades de los ingenieros, predecir si la construcción será aprobada; pero juzgando por la impresión producida a los ingenieros cree que no podrá hacerse tardar la aprobación de la construcción y la facultad de explotar lo construido entre Soria y Burgos.

—¿Se han adelantado las fechas de construcción dentro del amplio plazo que la empresa tenía?

—Mucho. El plazo era de ocho años, pero, aparte la economía que en acometer la construcción en menos tiempo pudiera haber, a la Compañía conviene concluir por trozos y etapas. Trozo concluido, además de percibir la subvención por construcción, es ya fuente de ingresos, y ensayo de explotación parcial para ir ordenando la explotación total.

—¿Y se hará esperar mucho esta?

—La construcción va muy adelantada en todos los trozos, falta precisar el trayecto de Ciudad a Santander que por la orografía y estar ya tomados dos pasos principales, el del Norte y Ontaneda han traído siempre alguna perplejidad, cuanto más que hubo diversos proyectos, pensados en tiempo lejano, y der a Burgos.

—¿Y de la combinación con los horarios de los trenes ascendentes y descendentes por Burgos?

—Se ha de procurar la combinación más apropiada. Nosotros presentamos varias gráficas a los organismos técnicos del Estado, y ellos escogen y aprueban las más pertinentes. En este caso tenemos, que, si bien los rápidos pueden combinarse con nosotros en Burgos no así quizás los correos, porque no alcanzaríamos la hora del tren de Torralba.

—¿Hay alguna inteligencia con la empresa constructora del ferrocarril Soria a Castejón?

—Si señor. Aquí mismo, ampliando los desmontes se emplearán los servicios de dicha línea como estación de partida. La necesidad de haber pasado el Duero y su desfiladero con un trazado hasta Valcorba ha aliado, sino intereses materiales, sí el interés de resolver ese problema técnico.

De vez en cuando el teléfono llama la atención del señor Fernández que informa y se informa. Recibe noticias de la situación del tren que marcha sin novedad vía de Burgos.

Saludamos a uno de sus hijos que auxilia a su padre en un cargo de la Compañía.

Hablamos de nuestras estaciones de las almas que aquí tienen sentido poético.

Ese sentido poético—no sé si sexto o séptimo en el hombre—que se atrofia saliendo de esta tierra; pero que al volver a ella se aviva y afina de manera que deja el espíritu bañado en un sentimiento tierno y fuerte a la vez.

D. R. L.

ESCUULTOR-MARMOLISTA  
**Candido C. Aparicio**  
Talleres: Valverde 6, Madrid  
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.  
Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colosados en Soria y sus pueblos.  
Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, alabastro y otros.  
Jorras y piedras de granito pulimentadas.  
Avisos, Peluquería V.ª de Vicente Alcañar.  
Soportales del Collado 84.—SORIA

## LOS POETAS

### Flor de romancero

Se iba muriendo la tarde lentamente y muy callada sobre el duro y amplio suelo de la tierra castellana; los postrimeros fulgores que el crepúsculo irradiaba, en almenas y vitrales sus finos rayos quebraban, y de los gigantes árboles en las floridas ramas ponían encajes de oro cosidos con luz de grana...

En el señorial castillo y en una espaciosa estancia, junto al ventanal más alto de la torre, hilando estaba la bella Infanta en su rueca, en su rueca que es de plata, los vellones impolutos y cándidos de la lana de los más tiernos corderos de sus inmensas majadas; y en el lírico milagro del vellón de lana blanca se pierden las niveas manos ideales de la Infanta.

Y mientras la rueca gira con abrumadora marcha, la Infanta tiende a lo lejos sus pasionales miradas...

¿Es que busca en los caminos el rumor de la llegada de la jauría que torna de las lejanas montañas?...

...Es porque ve entre los mirtos de la huerta solitaria y a la luz de aquella tarde que entre aromas ya se apaga, a su paje Jerueldos, que entre las flores avanza, y bajo su cabecita de cabellera dorada, florecen como dos lirios, unas ojerías moradas...

II  
Pero una tarde tranquila tornaba el Conde de caza; se tendió el puente y sonó de las trompas la voz clara. Y cuando sobre el caballo el bien oonde galopaba, le hacía andar más ligero la fuerza de la esperanza; creía hallar a su esposa junto a la almena más alta esperándole, y la vio junto al vitral donde hilaba los más cándidos vellones de la más cándida lana. Más la tez de la Infanta todavía era más blanca!...

L. G.

## Momento de reposo

### Cómo saben los versos en Soria

[Manes de Becker, musa de Machado, inspiración de Gerardo Diego! Ya os comprendo, y me explico el por qué de vuestra existencia.

Yo he tomado un periódico de Soria—no importa cuál—y he topado en él con versos. Versos largos y cortos, versos sin firma conocida, versos de tijera, y no de tijera larga de escritorio, sino de tijera de costura, regida por manos de mujer.

Todos los periódicos de Soria tienen algunos versos de estos que se simultanean con versos de poetas incipientes paisanos nuestros.

Está ya muy lejos el día de nuestros versos. Está ya lejano, no solo la fecha primera en que los leíamos, sino la que los hacíamos por primera vez. Está lejano la fecha en que leímos por segunda vez versos, versos desiguales, románticos y de firma desconocida.

Sin embargo, en una hora de reposo soriano, hemos vuelto a leer los versos de sus periódicos locales, de uno de sus periódicos locales,—no importa cual.

Y hemos apreciado el gran sabor espiritual que tienen los versos en Soria. En ningún lugar de la tierra gustan tanto los versos al alma como en Soria. No se sabe por qué; pero es una cosa que debemos averiguar.

¿Es el ambiente físico, es el reposo, es la hora de la ciudad, que es la hora de los versos a través de los siglos?

No sé. Pero yo os aseguro que si en lugar de que mi ánimo está obligado a trabajar con un compás de otras tierras y otros días, que no son los que se deslizan sobre Soria, estuviese centrado en la tierra de Soria y en la hora poética en que Soria vive, yo haría poesía, poesía honda, no sé si de versos largos o cortos, no sé si tentadora para las tijeras femeninas, no sé si con firma celebrada o desconocida como es la mía. Pero yo haría versos que se hubieran de leer con delectación, y llegarían al alma.

Yo haría poesía, poesía de poeta profundo y sentido, y no creo que tendría que enviar nada a Becker, ni a Machado ni a Gerardo Diego.

Yo no os sabré decir qué tema había de tratar. Probablemente no trataría ninguno. Yo no sé qué rima tendrían mis versos. Acaso no les hiciera falta ni ritmo, ni rima ni medida ninguna. Pero si yo viviera en Soria, desligado de todas las obligaciones bajas del espíritu haría versos, versos sentidos para sus periódicos,—no importa para cuál,—que os habían de saber a gloria.

Tremenda cosa es el ambiente poético de la ciudad, que no sé si podrá disipar la sacudida de unos trenes que la van a cruzar de aquí en adelante. El alma encontraría poesía siempre en este Soria, y bueno es que sus periódicos conserven eternamente una sección de versos.

En Soria los versos saben bien, como en ninguna otra parte. Y si yo tuviese reposo del alma, y tiempo de aburrirme, sacaría de lo más hondo de mi ser unos versos sin palabras y sin asunto, sin métrica ni rima, sin ritmo ni compás, pero que recogieran todo este silencio solemne de la tierra, todo este temblor cósmico bajo el frío de las estrellas y todas las vibraciones en el Norte.

Se explica este modo de ser, suave y afectuoso del nuevo jefe de ferrocarril de Soria. No es raro hallar en Güernica, en Durango, en las Arenas, en Santander estos hombres que son figuras imborrables para el que ha viajado por esas líneas intensamente. Una generación de hombres, con sus barbas ya encanecidas, apostólicos, a quienes el servicio de treinta, de cuarenta años no ha quitado la dulzura del carácter.

Admiramos la silueta en fotografía de la máquina «Pasamontañas», construida en Bilbao, en la factoría Bacob de Vilcox, que darán a Soria visiones maravillosas, porque poco hay tan bello hoy día como la silueta de esos monstruos arrogantes.

## Un cuento

### EL IDOLO

La ciegucecita suspiró aquella mañana con alegría.

Cuando abrió la ventana de su dormitorio, frontera al reducido parque del hotel, besóla cálidamente el sol con besos de amante apasionado.

Con las caricias de la luz rozando aquellos ojos de mirar incierto, llegaron de la arboleda y de las flores amorosos efluvios de primavera, besando también su boca y sus mejillas como mariposas de seda perfumada que le llevaban como ofrenda los atributos de la vida: el sol y las flores.

«¡Ya hay rosas en el camino de la gruta!» cantaba la brisa en los rosales, moviendo las hojas. Y luego, el canario que sacudía en la jaula su dorado plumaje, trinaba enloquecido: «¡Ya ha vuelto el sol que calentaba mis alitas!» Y ante aquel himno del placer de la vida, aspecto viviente de sus largos ensueños cercados de tinieblas, llegó a su cerebro, como remembranza de su niñez, el único recuerdo de la luz que gozaron sus ojos; la blancura del vestido que unas manos piadosas cifieron al cuerpo de la hermanita muerta, la tarde inolvidable en que su madre lloraba sin consuelo.

—Así es la luz,—le habían dicho siempre que recordaba la triste vestidura de la hermanita. —Igual es el color de los jazmines cuyo perfume aspiras asomada al jardín, cuando la tarde muere... Y el amor es así también: como las flores blancas cuando acaricia; como la mortaja cuando tuerca.

Era un temperamento suave, de algo indefinido que llegaría al fin, no importaba cuando; poco después, o tal vez nunca, si la muerte le ahorraba la espera, adelantándose.

Y no era su ideal único la luz de que sus ojos carecían. Allí en su mente habíase imaginado la vida mucho más bella; la vida que vivía y gozaba silenciosa, plácidamente: vida de ensueño, en donde los seres que la rodeaban le hablaban siempre con dulzura, y las cosas tenían su alma también. Imaginábase el aspecto exterior de todo lo creado, con las perfecciones del más elevado gusto artístico; sus flores tenían colores más intensos, mayor brillantez la luz, y hasta consideraba al ser humano superior en forma y en belleza, en analogía con todo aquello que la naturaleza le ofreciera para goce del espíritu y de la vida. ¡Era la alegría de la luz, con las ponderaciones de los que adoraban a la pobre ciega, y los refinamientos de su cerebro, donde todo cabía y sobraba belleza para todo!

[Bilbao, tierra de ingenieros, de hábiles delineantes, de contramaestres pundonorosos, de forjadores y mecánicos flexibles y fuertes como el acero, tienes valores más expansivos, que el vapor!]

Nos despedimos del señor Jefe encantados de su amabilidad, visitamos el pabellón de talleres, recorremos las trincheras, admiramos las explanadas, los taludes, los entibados sólidos y retornamos a ese Soria que tendrá que andar al compás de sus trenes, sujeta a sus horarios.

Todavía la estación del Cañuelo no tiene reloj. Pero el día que lo tenga y señale las horas, los oficinistas irán con más coraje a sus oficinas y los humillistas tendrán que hacer en alguna cena íntima una manifestación contra esos trenes que nos traen y nos llevan de acá para allá con más prisa que a que tenemos.

Daniel RANZ LAFUENTE

Tenía sus amores también: un caballerete de treinta años, simpático e inteligente, que atraído por la extraordinaria belleza de la ciega, quiso imponerse la misión de confirmar la intensa belleza de todo aquello pensado y visto allá dentro, y que la falta de percepción desdibujaba a veces, borrándose como un sueño las más gratas tonalidades.

La hizo creer en la perduración de todo: la juventud, como el amor, eran cosas eternas, sin transformaciones ni agotamiento; el sol y las flores sustentan todo el año sus envíos de caricias ardientes y besos perfumados, y hasta la muerte de los seres no era más que un enmudecimiento temporal en que el amor se robustecía, para volver tarde naciente y espléndido, como una renovación de vida.

Y ella ansiaba el día cercano, en que, sometida al tratamiento de un célebre oculista que había asegurado llevar a sus ojos la luz que el cielo reparte prodigamente a todos, llegara a gozar de aquellas maravillas con que el amante la hizo adornar una existencia en donde hasta las flores aman, y los jarillos sostienen sus coloquios en las grutas, durante los mediodías de sol.

Así amó locamente al hombre singular a quien ella había circundado de una aureola de resplandor blanquísimo, al figurárselo más grande que todas aquellas creaciones pintadas por él en sus ratos de charla.

Rey de la naturaleza que ella adoraba, fué su ídolo.

Aquella mañana pizaron las gotas de los ojos, que abandonaron meses antes; habían vuelto para festejar la alegría de toda la familia el día mismo en que la ciega iba a dejar de serlo.

El doctor despojó al fin de la venda que durante su duración las cubriera, aquellas hermosas pupilas, y un resplandor de primavera penetró ansioso hasta ellas, llevando en esa bendición del Eterno, que es la luz, la alegría del vivir y el rumor de todas las agitaciones de la naturaleza y de los seres, que se coavierte en música inefable, acariciados por el sol.

La joven buscó a su alrededor, mirando a todas partes.... Preguntó al fin por él. Pero al acercarse el amante, huyó atemorizada ante las miradas de aquél, que reflejaban ansias de posesión y anhelos carnales.

La habían engañado sus ilusiones y los que tanto la querían; su ídolo no era aquél.... Y juzgó preferible su ceguera, donde entre divinos destellos, creación perfecta y única, se alzaba el ídolo verdadero de su fe, el adorado de su corazón.

—¡No, no eres tú—dijo...  
Y en el seno de su madre buscaron la obscuridad aquellos ojos que sólo por conocer a su ídolo, aguardaban la luz.

J. SANCHEZ

### Se descubren nueve pueblos y seis aldeas en Rusia

MOSCU.—La «Pravda» confirma la noticia de que en el Sur de Siberia, entre los ríos Chitalyatz y Kandos, que corren paralelamente, se han descubierto nueve pueblos y seis aldeas cuya existencia era totalmente desconocida. La población está compuesta de viejos dismáticos, que hablan una lengua semi eslava, semitártara y que se dedican a la caza y a la apicultura. Su modo de vida es próximamente el que existía en Rusia durante el siglo XVIII.

CURIOSIDADES

COSAS DEL CINE

Estrellas por accidente

El Televox

El hombre mecánico de Wensley está destinado a hacer un trabajo bien definido. Su misión es vigilar la altura del agua de los tres depósitos que alimentan a la ciudad de Washington y rendir cuenta de sus observaciones a una oficina central cuando se la piden por teléfono. Es, pues, capaz de descolgar un receptor telefónico, de ejecutar todos los movimientos necesarios para comprobar el nivel del agua, de transmitir una respuesta, y, en fin, volver a colgar el receptor.

Mister Wensley le ha dado el nombre de «Televox», porque el «automata» «bedeca» a distancia a las excitaciones de la voz.

La explicación es muy sencilla. Las vibraciones del timbre del teléfono ponen en movimiento en el Televox unos dispositivos eléctricos, que prestan al aparato la fuerza precisa para descolgar el receptor. La conversación con el automata sigue por medio de sonidos musicales, bastante fuertes, emitidos por tubos colocados delante del aparato transmisor; cada nota pone en movimiento una cuerda diferente en el aparato y produce una diferente acción.

Un sencillísimo diccionario musical y eléctrico permite responder con el Televox.

«Do», canta el aparato de la oficina central, y el Televox contesta con una serie de sonidos, que significan que está dispuesto a obedecer. «Re, re, re», dice la oficina central, lo que quiere decir: «Reconozca usted la caldera». «Mi, mi, mi», responden el Televox; lo que se traduce por: «Todo va bien; la temperatura no pasa de la normal». «Fa, fa, fa», dice la central; lo que significa: «¿Cuál es la altura del agua?». El Televox va, siempre sujeto a su hilo, a los depósitos, comprueba el nivel y, de vuelta de su expedición, emite un cierto número de sonidos, que corresponden a la altura del agua. «Sol», dice entonces la central; lo que quiere decir: «Gracias, vuelva colgar»; y el Televox cuelga el receptor telefónico.

Se ve cual puede ser el uso inmediato de estos aparatos. Muchas pequeñas estaciones de distribución de electricidad, de distribución de agua, están administradas por un empleado cuya misión es demasiado sencilla para ocupar durante todo un día a un ser humano, y que, sin embargo, debe ser ejecutada. En Norteamérica esas estaciones están frecuentemente perdidas en llanuras casi desiertas y alimentan a numerosas granjas lejanas.

Bolivia y el Paraguay aceptan el arbitraje para el logio de la Paz

LONDRES. -- Telegrafian de La Paz que Bolivia y el Paraguay han aceptado oficialmente el ofrecimiento de los buenos oficios de la Conferencia Interamericana para resolver el conflicto del Chaco.

El comunicado del Ministerio de Negocios Extranjeros de Bolivia aceptando el arbitraje dice así:

«Bolivia acepta el ofrecimiento de los buenos oficios de la Conferencia de conciliación y arbitraje, reunida en Washington, como necesaria para instruir una información acerca de los orígenes del conflicto derivado del ataque llevado a cabo, sin provocación por parte del Paraguay, de fortín Vanguardia, de lo que ha dado cuenta al señor Kellogg, presidente de dicha Conferencia.»

NUEVA OBRA

SORIA, LA CIUDAD DEL ALTO DUERO, por Gervasio Manrique, el libro de historia, arte y rutas de Soria a su provincia. De venta en las principales librerías.

Revista de mercados

En el negocio triguero, persiste, y aun se acentúa la paralización y como los agricultores muestran ya desconfianza, los precios muestran flojedad general. Dada la época del año en que nos encontramos, lo probable es que no vuelva la animación a los mercados, hasta año nuevo por lo menos.

En el mercado de Valladolid se opera poco, cotizándose al detall entre 88 y 89 reales fanega de 94 libras, o sea entre 51,15 y 51,45 pesetas los 100 kilos; por partidas se hacen ofertas a 91, y aun a 90 reales, sin encontrar comprador.

Otras plazas cotizan: Segovia Zamora, Olmedo, Medina, Gistierna, Peñaranda, Cantalapietra, Vitigudino, Santa María de Nieva y Benavente, a 22,50 pesetas fanega; León, Herrera, Fuentesauco y Aranda a 22;

Hojas que caen.....!

Más, ¿Qué es eso que vuela?

—Una hoja que cae, y nos revela

la nada de las cosas de la vida.

(Campoamor.—DOLORA CLIV.)

Un día de otoño frío  
y tan gris como el invierno,  
tan sombrío,  
triste es'as corazón mío  
como herido en lo más tierno.

Caen las hojas temblando  
en un momento marchitas,  
musitando,  
como va el viento cortando  
existencias infinitas.

Caen las hojas sin ruido  
empujadas por el viento  
tan temido,  
como cae dolorido  
y olvidado el sentimiento.

Por ese viento traidor  
que no respeta a su paso  
ni el amor,  
que siega la vida en flor  
desde el oriente al ocaso.

Caen las hojas temblando  
y en su caída yo estoy,  
contemplando  
lo inútil que va pasando  
el tiempo de ayer a hoy.

Que así caen la hermosura,  
el valor, la juventud;  
y ¡oh cordura!  
solo queda en pie y perdura  
la fuerza de la virtud.

Pues hojas caídas son  
un día de otoño frío,  
sin perdón;  
y para mi corazón,  
recuerdo triste y sombrío.

Que el tallo erguido y lozano  
de aquel amigo sincero  
que era hermano,  
un día de otoño insano,  
cayó al estado postrero.

Emilio POVO

Avila a 22,75; Burgos y Soria a 21.

Dicen de Salamanca que también en aquel mercado se opera muy poco, por pretender la oferta 52 pesetas, sin envase, precio que se juzga excesivo.

Lo propio ocurre en la plaza de Zaragoza, que no sólo está paralizada, sino que adolece de falta de orientación en el negocio, sin que por ello decaigan los precios que son, por 100 kilos: catalán monte, máxima fuerza, a 54 y 55 pesetas; corrientes a 53; hembrillas, a 52 y 52,50; huertas a 51.

En Reus se cotiza: Aragón superior, a 53 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón Caspe, y a 52,50 sobre vagón La Puebla de Mijar; trigo comarca, a 53 sobre vagón Reus; hembrillas de Aragón, Navarra y Rioja, a 51, sobre vagón procedencia.

Tarragona: Aragón monte, de 53 a 51 pesetas los 100 kilos; uuerta, de 52 a 52,50; Urgel y comarca, blanco y rojo, de 52 a 53.

El mercado de Valencia sigue acusando firmeza y sus precios consignan mejora, siendo los siguientes, por 100 kilos, sobre vagón procedencia: cañada Mancha, a 55 pesetas, sin envase; jeja a 54; hembrillas, a 52; Salamanca y cañada Peñaranda, a 54,50; extremo y rubión gomecillo, 52; duro Andalucía, 52,50.

La plaza de Barcelona no presenta variación.

CEBADA.—Se vende en Valladolid a 53 reales fanega; en Medina del Campo, a 52; en Rioseco, a 52; en Burgos, a 56; en Pampliega, a 56; en Aranda de Duero, a 53; en Segovia, a 51; en Sepúlveda, a 52 y en Berlanga (Soria), a 56 reales fanega.

AVENA.—Se vende en Valladolid a 37 reales fanega; en Rioseco, a 36; en Olmedo, a 36; en Burgos, a 40; en Pampliega, a 36; en Lerma, a 40; en Avila a 39; en Cuellar, (Segovia), a 40; en Soria, a 48 y en Berlanga, a 42 reales fanega.

CENTENO.—Se vende en

Valladolid a 66 reales fanega; en Rioseco, a 65; en Olmedo, a 62; en Pampliega (Burgos), a 60; en Aranda de Duero, a 64; en Lerma, a 62 y en Cerlanga a 64 reales fanegas.

El señor Luca de Tena ha experimentado notable mejoría después de una transfusión de sangre

De su curación se ha encargado el doctor Oliver, que solo cuenta 23 años de edad

MADRID.—Después de una consulta a la que asistieron los médicos que han venido visitando al ilustre propietario y director de «A B C», don Torcuato Luca de Tena, se ha encargado de asistir al enfermo el catedrático de Valencia, Dr. Oliver, que solo cuenta 23 años de edad.

El joven doctor, en el que se tiene grandes esperanzas, como primera providencia hizo una transfusión de sangre, siendo muchas las personas que ofrecieron la suya.

Se aceptó el ofrecimiento del hijo político del enfermo, señor Pico y la operación se llevó a cabo felizmente, ayer por la mañana.

Después de esta operación, el Sr. Luca de Tena ha experimentado una notable mejoría.

Julian Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, vertederas giratorias

Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola

SE RECIBEN ENCARGOS

Calle Riosalido núm. 12.-ALMAZAN

Del homenaje a Manrique

La Comisión ejecutiva y el entusiasmo ambiente

La Asociación del Magisterio de esta provincia acordó ayer, a propuesta del señor Zafaras, patrocinar el homenaje a don Gervasio Manrique, para lo cual quedó nombrada una comisión ejecutiva compuesta por su presidente don Pedro Viñaras Urquiaga, por don Marino Zafaras, iniciador del homenaje y director de «El Defensor Escolar» y por don Gregorio de Miguel, Delegado de la Confederación de Maestros nacionales.

Invitado nuestro director a tomar parte de nsa Comisión rogó que lo relevasen de obligación que cumplía tan gustoso si la ausencia no le impidiese la asiduidad que la ejecución del homenaje requiere. Quedando en establecer contacto periódico con los organizadores, la Asociación le relevó de la obligación moral que nuestro Director reconocía tener.

Dadas las dotes de ecuanimidad y prudencia que caracterizan al Sr. Viñaras, la actividad y cariño del iniciador señor Zafaras y el prestigio entre los maestros de don Gregorio de Miguel, el éxito del homenaje está asegurado.

La Comisión ejecutiva del homenaje a Manrique reconoce que dicho homenaje ha de tener un carácter popular y corporativo a la vez, y que ha de recoger los entusiasmos de las personalidades destacadas de la provincia como el de las muchas dummies, y a fin de aprovechar todo el entusiasmo latente, hará las invitaciones oportunas a personas y entidades que sienten deseo y obligación voluntaria de honrar a Manrique.

Aquellas personas que en principio quieran adherirse tienen ya en la Asociación provincial el lugar a donde dirigirse como antes lo hacían al «Defensor Escolar» y a su Director.

La Asociación provincial agradeció a la Prensa de Soria, por boca de su presidente, el entusiasmo manifestado en esta ocasión del homenaje a Manrique, y ruega a todos nuestros colegas que perseveren en esta actitud que honra a la provin-

cia en la persona de un compañero y jefe de los maestros.

Mientras la peña oficiosa del homenaje tertulia alrededor del velador en la aristocrática sociedad, llega el hombre de gesto.

El hombre de gesto trae una idea que no es original, que ha dado la vuelta al mundo de los sanos ejemplos, pero una idea que aquí parecerá excesivamente atrevida.

El hombre de gesto quisiera cambiar el sentido platónico del homenaje por el sentido franco de interés, de pago a tocateja del gran servicio social.

El hombre de gesto es don Leopoldo Ridruejo que propone el homenaje a la americana, sin pergamino, sin condecoraciones, sin nada pusilánime, pero con la misma eficacia estimulante del homenaje a Franco, a Bello; con dinero, que es supremo estimulante de la vida.

El hombre de gesto trae una opinión que contrasta con el interés del homenajeado, algo que conforte, que transforme la casa, que independice, en lugar de dejar obligado a cien personas.

En verdad que es digna de tener en cuenta esta idea del hombre de gesto, que se une con ella en espíritu a una Comisión que recoge entusiasmos e iniciativas. Como este hombre de gesto, hacen falta muchos hombres, que cada cual aporte su idea y su entusiasmo, que integren como un Pleno ejecutivo de este homenaje que se realiza en función social, si quiera la persona sea manriqueropía obra.

Hay que propagar el gesto de don Leopoldo Ridruejo. Prosperará o no. La provincia es pobre y no puede seguir el ejemplo de medios más amplios y más prósperos. Pero no se ha de estrechar el propósito si se cree que ha de haber contenido para llenarlo. Es un aspecto apreciable de la cuestión que

Maquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las mas elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsets etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIR ECCION GENERAL EN ESPAÑA

Rápida S. A. Aviño, 9, Barcelona. Apartado Correos, 736, Barcelona.

EN SORIA

Casa Zapata

CANALEJAS, núm. 10 (Tienda.)

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

DOCTOR V. SANCHEZ JUANO

MEDICO TITULAR DE VINUESA (SORIA)

Consulta de MEDICINA GENERAL y especial de GARGANTA, NARIZ y OIDO

Ex-ayudante del doctor Hinojar en el Hospital general de Madrid.—Extirpación de amígdalas, vegetaciones, pólipos nasales etc. Tratamiento de las afecciones del oído.

CONSULTA EN SORIA:

HOTEL COMERCIO.—LOS JUEVES DE 12 a 2.

se considerará con prudente detenimiento.

Cuestiones municipales

Un pequeño mar de fondo

Soria comienza a tener modos de ciudad. Las penas de críticos locales se cuidan de aquilatar todos los movimientos; magno de opinión.

Las penas de sociedad rezuman su humorismo, son como los ácidos disolventes que atacan los propósitos.

Si los propósitos son enormes, el humorismo no hace otra cosa que lo que la intemperie en los fuertes castillos endurecer sus argamisas.

Si los propósitos son mezquinos, la saliva crítica los como al azúcarillo en la boca.

Este propósito del homenaje a Manrique se ha fortalecido y acañonado por el donaire, por la amistad franca, por el deseo de los buenos Sorianos de residenciar, si la hay en alguno—que no la habrá—eso que se define como tristeza del bien ageno.

Soria adquiere aires de gran ciudad: va esterilizando la acción malintencionada. Hay una nobleza personal que obliga a cada uno a presentar la parte buena de su espíritu.

Y no es bastante ciudad todavía para que el libelismo prospere, porque, si intentase surgir, enseguida sería señalado y residenciado el libelista, porque, aunque vamos siendo ciudad, todavía nos conocemos todos.

La ciudad da Soria se ha sentido nobilísima en esta cuestión del homenaje a Manrique. No sería difícil hoy señalar más de doce caballeros que fuesen cabeza de linaje.

Ridruero podía ser uno, y como Ridruero no tardarían en surgir hombres de gesto que den la gran prueba de la metamorfosis de la ciudad que honra a sus hombres honorables, y da la batalla a los últimos resabios pueblerinos.

Es sabido que de vez en cuando la murmuradora resignación de nuestra ciudad frente a los problemas municipales, se exagera y convierte en intervención.

Estos días, la Cámara de Comercio ha salido de su dejar hacer y se ha ocupado del propósito de emitir empréstito para la conclusión de las obras de urbanización y municipalización de alumbrado.

No se va seguramente sobre el plan de urbanización, que es a todas luces necesario. Acaso se pretende impedir el procedimiento de recurrir al empréstito, al que no estamos habituados. No habrá en esto una táctica oblicua para evitar que la municipalización de la luz o algún otro asunto merme algún radio de acción, porque los intereses públicos son y deben ser siempre los primeros.

Hay, no puede menos de reconocerse, un descontento sobre bastantes gestos en la administración municipal, y en prueba de imparcialidad lo recogemos.

Pero hay por otra parte cierta suspicacia sobre la rectitud de intención en los que combaten la actuación municipal.

Por hoy no fallamos, sino que hacemos constar la inquietud que existe en uno y otro sector.

Ecos y noticias

Llamamiento a la Caridad de los sorianos

El día 6 del próximo enero, festividad de los Santos Reyes, obsequios y regalos. Hijos recibidos pobres, hallarán el triste desengaño de encontrar sus humildes cunas vacías.

Acordaos de los niños desvalidos y contribuid con cuanto vuestra fortuna os permita o vuestra caridad os aconseje, a engrosar la colecta organizada por esta Comisión.

Un juguete o una cantidad en metálico, pueden el día de Reyes, tornar feliz el despertar de un niño desgraciado.

Depositad vuestro óbolo en el Gobierno Civil o en la redacción de los periódicos locales. Con ello, las risas de vuestros hijos, os parecerán aquel día más venturosas, al saber que un niño pobre las comparte.

La Comisión.

AVISO

Habiendo sufrido extravío

una participación de lotería de sesenta pesetas, expedida en Madrid por D. Jesús Canseco, a favor de D. Gregorio Ramos, industrial en esta plaza, en el número 32.557, del sorteo que ha de celebrarse mañana, se advierte a quien haya encontrado dicha participación que no podrá hacerla efectiva caso de resultar premiado dicho número.

Inauguración de un camino

El pasado sábado tuvo lugar la inauguración oficial del camino vecinal construido a expensas de la Diputación provincial denominado «Del de Matamala a Quintana Redonda a la estación de Matamala».

Asistieron a dicho acto de recepción e inauguración, el digno Vicepresidente de la Diputación, don Rafael Arjona; el Ingeniero Jefe accidental de Obras Públicas, de esta provincia señor Villar; el ingeniero de Vías y Obras de la Diputación, don Angel Ortiz, D. Pedro La Rubia, alcalde de Matamala y numeroso vecindario de dichos pueblos así como el competente Sobrestante de la Diputación, D. Manuel Guarro.

Es digna de todo encomio la eficaz y callada labor que en este y otros aspectos está llevando a cabo nuestra Diputación, y de aquí que le tributemos nuestra efusiva felicitación especialmente al señor Arjona, que con tanta asiduidad labora en pró de los intereses generales de la provincia.

Cine Ideal

El domingo se pasará por la pantalla de este salón la grandiosa cinta española LA ILUSTRE FREGONA.

Palace Cinema

Este popular salón presentará el domingo próximo el grandioso drama LA MUJER FATAL.

Teatro Principal

Para esta noche se anuncia la formidable cinta AL FILO DE MEDIA NOCHE.

Fallecimientos

El pasado miércoles falleció en nuestra ciudad la bondadosa señora doña Margarita Bretón Balmaseda, esposa del maestro sustituto de Duruelo, don Florencio del Río.

Enviamos a este y demás familiares de la finada nuestro sentido pésame.

También falleció dicho día la apreciada soriana doña María Carnicero González.

Reciban su hermana y demás familia, nuestro pésame sentido.—En Villar del Ala, dejó de existir el día 16 del actual, el precioso niño Daniel Alcazar, hijo de nuestro distinguido ami-

go don Daniel, maestro de dicho pueblo. Acompañamos en su dolor a tan querido amigo.

Fiesta el 24 y el 31

La Presidencia del Consejo de Ministros ha dispuesto que se consideren festivos para las oficinas públicas los días 24 y 31 del mes actual.

El patron oro

Por Real Orden se ha dispuesto que, con el fin de informar al Gobierno acerca del modo y condiciones en que habrá de implantarse el patron oro en España, se constituya una comisión que estará integrada por tres representantes de la agricultura tres de comercio, tres de la industria, tres de la Banca y cinco técnicos.

Esta Comisión deberá terminar su labor dentro del plazo de un mes, a partir del día en que se constituya, y elevar su propuesta al ministro de Hacienda.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar al competente empleado del Ferrocarril S. M. don José Santos Alvarez.

Ascendido

El conocido cartero soriano don Raimundo Solaesa ha obtenido un ascenso en su empleo, habiendo sido nombrado Cartero mayor.

Enhorabuena.

Obsequio a nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores a cuantos individuos abonen el importe de su suscripción para el próximo año 1929, durante el mes de diciembre, entregaremos como regalo, un precioso CROMO DE CALENDARIO acompañado de su correspondiente blok con chistes, cuentos, charadas etc.

Un regalo

La plantilla de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad de esta capital, han regalado el fajín de Comisario a su jefe Don Ramón Alix, que recientemente ascendió a tan importante cargo.

Aniversario

Mañana sábado, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de Don Sotero Llorente

Asensio. Dicho día en el templo de El Salvador, se celebrarán misas en sufragio de su alma.

En tan triste fecha renovamos a sus familiares, especialmente a su hijo Don Sotero e hijo político, la expresión de nuestro pésame.

Nuevas complicaciones.

A los numerosos hurtos realizados por Juana Puertas Galán tenemos que añadir que la Policía ha encontrado, pignoradas por la detenida, las siguientes prendas:

En casa de Maria Hernandez, (La Gallarona), San Lorenzo, 32, una pieza de tela «Guillermina».

En casa de Juan Hernández, calle Real, 66, dos sabanas, una camisa, una enagua y un pantalón de Señora.

Se supone que la detenida sea la autora de otros delitos de hurto.

Aumento de honorarios

La «Gaceta» del 20 publica un Real decreto disponiendo que a partir del día 1 de enero próximo, se eleven en un 25 por 100 los derechos y honorarios que deben percibir por sus trabajos oficiales los fieles contrastes de pesas y medidas, verificadores de contadores de electricidad, de líquidos y de gases, ingenieros inspectores de automóviles y verificadores de taxímetros, fieles contrastes de metales preciosos y todos aquellos servicios encomendados a las jefaturas industriales, en virtud de las disposiciones que se indican.

R. O. interesante

También publica «La Gaceta» una R. O. regulando de una manera uniforme, para todos los departamentos ministeriales, los requisitos que han de concurrir en los funcionarios del Estado para poder ser nombrados para cargos concejiles o de representación provincial.

Herido en riña

Según dice la Guardia Civil de Serón, el día 19 del actual ocurrió un hecho sangriento en el pueblo de Velilla de los Ajos, a consecuencia del cual resultó herido de 16 puñaladas el vecino del referido pueblo Félix Hernández Chamorro, de 53 años, cuyas heridas fueron calificadas por el facultativo de pronóstico reservado.

El agresor Toribio Muñoz García, de 53 años, convicto y confeso de su delito, manifestó que agredió a Félix por haber comprado éste la casa que ocupaba y haberle conminado con el desahucio.

ELOY SANZ VILLA  
= OCULISTA =  
CANALEJAS. 84. - 2.  
CONSULTA DE 10 A 1  
SORIA

IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

GRAN PARADOR DEL MOTO

Gran Parador del Moto  
ZAPATERIA 31 Y 33  
AVISOS: Teléfono, - 129  
Esta casa dispone de automóvil de alquiler

BARRAL

ESCUULTOR-MARMOLISTA  
Talleres: Ponzano 42, MADRID  
Sucursal: Caballeros, 6.  
SORIA  
Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol  
Especialidad en obras para Cementerio.

Lea V. LA VOZ DE SORIA

Los años tienen un valor muy relativo. La verdadera edad es la que da la salud, la agilidad, la fuerza.

Quien posea estas cualidades no sólo retarda la vejez, sino que aventaja a otros más jóvenes en la lucha por el éxito.

Los agotados, los anémicos, los deprimidos mentalmente, recobrarán su agilidad, sus energías y el equilibrio nervioso, usando el poderoso regenerador de la sangre Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de medio siglo de éxito creciente.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Pedid salud: Es reputado el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe.

LOS TRES MOSQUETEROS 1240

Milady no se equivocaba; Felton volvió a aparecer y sin observar si Milady había o no tocado al almuerzo, hizo un gesto para que sacasen fuera de la habitación la mesa que le traían diariamente servida.

Este quedó solo teniendo un libro en la mano.

Milady, sentada en un sillón junto a la chimenea, hermosa, palida y resignada, parecía una virgen aguardando el martirio.

Felton se acercó y le dijo.

—Lord de Winter, que es católico, como sois vos, señora ha pensado que la privación de los ritos y de las ceremonias de vuestra religión, podría seros sensible; permite pues, en que leáis todos los días el ordinario de «vuestra misa» y aquí teneis un libro que contiene el ritual.

Al observar el aire con que Felton dejó el libro sobre la mesita que estaba junto a Milady, el tono con que pronunció estas dos palabras: «vuestra misa» y la sonrisa desdenosa con que las acompañó, Milady levanto la cabeza y miró con mayor atención al oficial.

ALEJANDRO DUMAS 1241

Entonces, en aquel peinado severo, en aquel vestido de una exagerada sencillez, en aquella frente tersa como el mármol, pero impenetrable como el, reconoció uno de aquellos sombríos puritanos que había encontrado frecuentemente, así en la corte del rey Jacobo como en la del de Francia, donde a pesar del recuerdo de San Bartolomé, iban algunas veces a buscar un refugio.

Tuvo una de aquellas inspiraciones súbitas que suelen ocurrir únicamente a los genios profundos en las grandes circunstancias, o en los momentos supremos que deben decidir de su fortuna y de su vida.

Estas dos palabras; «vuestra misa», una simple mirada dirigida a Felton, habíale revelado, en efecto, toda la importancia de la respuesta que iba a dar.

Pero con la rapidez de inteligencia que le era propia, se presentó a sus labios esta contestación formulada.

—¿Yo?—dijo con un acento de desdén del todo semejante al que había notado en la voz del joven oficial,—yo, caba-

1242 LOS TRES MOSQUETEROS

llo. «mi misa» lord de Winter, el católico corrompido, sabe perfectamente que yo no soy de su religión—y ese es un lazo que me quiere tender.

—¿Y de que religión sois entonces, señora?—pregunto Felton tan admirado que a pesar del imperio que tenía sobre sí mismo no pudo disimular.

—Os lo diré—dijo Milady con una fingida exaltación—el día en que haya sufrido bastante por mí fe.

La mirada de Felton descubrió a Milady toda la extensión del espacio que acababa de abrirse con esta sola palabra.

No obstante, el joven oficial permaneció mudo e inmóvil; solo su mirada había hablado.

—Estoy en manos de mis enemigos—prosiguió con aquel tono de entusiasmo que sabía que era familiar a los puritanos.—Pues bien; me salvaré, o pereceré por él. Esta es la respuesta que os suplico deis de mi parte a lord de Winter. Respecto a ese libro—añadió

1243 LOS TRES MOSQUETEROS

mostrándolo con la punta del dedo, depero sin tocarlo, como si se hubiese manchado con aquel contacto, podeis llevaroslo y serviros de el para vos mismo, pues indudablemente sois doble cómplice de lord de Winter, cómplice en su persecucion, y cómplice en su herejía.

Felton nada respondió, tomo el libro con el mismo sentimiento de aversión que ya había manifestado y se retiró pensativo.

Lor de winter vino a eso de las cinco de la tarde, Milady había tenido tiempo durante toda la mañana de trazarse su plan de conducta, y recibióle como una mujer que se halla de antemano resuelto.

—Parece—dijo el barón sentándose en un sillón enfrente del que ocupaba Milady y extendiendo perezosamente las piernas hacia la chimenea,—parece que hemos hecho una pequeña apostasia

—¿Qué decis caballero?  
—Quiero decir que desde lo último vez pue nos vimos, hemos cambiado de



**NUEVA AGENCIA**

Concesionario para toda la provincia

**PEDRO HERGUETA**

Calle de Ruiz Zorrilla 1. SORIA.

Acaban de recibirse los nuevos modelos de tan acreditada marca encontrando en ellos grandes reformas, particularmente en el CHASIS CAMION que viene con CUATRO VELOCIDADES y FRENO a las cuatro ruedas causas por las que han de ser los coche preferidos por el público e indispensables a toda Industria

PIEZAS DE RECAMBIO y personal experto para todo cuanto pueda necesitar.

Solicite precios y condiciones sin compromiso alguno.

**GRAN ALMACEN**

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32. Teléfono, 41. SORIA

**DOMINGO MODREGO**



**Banco de Ahorro y Construcción**

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5.-Madrid.-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscrito: 76.000.000 pesetas  
Número de Socios: 61.757

Sugurancia radica en edificios, terrenos fincas rústicas y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 45. Fincas rústicas: 78.-En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los socios. No hay mejor y más segura colocación del dinero.-Los socios tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Delegado para Soria y su provincia **D. José Vicén Vila.-Soria**

Agentes en todos los pueblos de la provincia. Apartado, 24. Teléfono 158

**Lloyd Sabaudó**

Barcelona Sud América

Travesía 12<sup>ta</sup> días

con los supertrasatlánticos

**CONTRA ROSO**

25 ENERO

**CONTRA VERDE**

5 ENERO

(24.000 TONELADAS)

Estos vapores disponen de Médico y personal sanitario español

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

Hijos de M. Condeminas

Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián - Palma de Mallorca

INFORMES EN ESTA LOCALIDAD:

Martin G Jodra, Canalejas, 37 y 39

**BAR LA PARRA**

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

**HERMINIO G. ARANCON**

SORIA

El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, da y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y paga o sea las bebidas auténticas de origen abonando 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.

También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUNANTINA.-Despacho y escritorio, Canalejas, 70.-Fabrica: Nu nancia, 38. Depósitos de Cervezas Mahou.-Teléfonos 13 y 24

El automóvil más pequeño del mundo el

**AUSTIN**

el coche de negocios por su gran economía

Gasolina 5 litros por 100 km.-Aceite 1 litro por 1.000  
Velocidad 80 km. p. r. h. ra.-Patente para Médicos 35 ptas. al semestre.

PESO: 500 KILOS

Frenos a las cuatro ruedas. Gran seguridad. Examinelo y conduzca el AUSTIN último modelo y se convencerá

AGENCIA DE

**TORIBIO JIMENEZ**

Carretera de Logroño.-SORIA

LEA usted martes y viernes

LA VOZ DE SORIA

**Hijo de Ruperto Sanz Martínez**

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradass, etc. Lubrificantes CLIMAX. taller de reparaciones. Soldadura autógena.

**SERVICIO COMPLET DE MECANICOS**

lamejorab! condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus almacenes.

**PINTOR**

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

**La Sud América**

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
FUNDADA EN 1895

PÓLIZAS EN VIGOR EN 31 DE DICIEMBRE DE 1928 EN SU CASA CENTRAL, AGENCIAS, SUCURSALES Y FILIALES MAS DE MIL MILLONES DE PESETAS

LAS PÓLIZAS DE LA SUD AMERICA SON DE LAS MAS LIBERALES, QUE SE EMITEN, POR SUS ESPECIALES PRIVILEGIOS Y GARANTÍAS

Cuenta corriente con los Bancos: de España, Hispano Americano, Central Español de Crédito, Español del Río de la Plata, de Bilbao, Urquijo y Alemán Transatlántico, de Madrid, Banca Arnús y Banco Al. en Transatlántico, de Barcelona, y Banco Urquijo Vascongado, de León

Delegación y Drc. Gr. l. para España  
P. de Cánovas, 4.-Teléfono, 16918  
MADRID

Subdirección de Barcelona:  
Plaza de Cataluña, 17

Subdirección de Bilbao  
Rodríguez Arias, 8

DANIEL RANZ LAFUENTE

**¿CALLOS?**

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 ptas  
Por correo 2 pts. FARMACIA  
PUERTO PLAZA SAN ILDE-  
FONSO, 5 MADRID.

Academia de corte y perfección  
Dirigida por las señoritas

**PACA LUMBRERAS  
Y  
CRISTINA SANZ**

Encargos para toda clase de confecciónes de señoras y niños.  
ECONOMIA-PRONTITUD  
Canalejas, 46, 3.-SORIA

**Los Tres Mosqueteros**

**CAPITULO LI**

**Segundo día de cautiverio**

Milady soñaba que al fin tenia en su poder a Artagnan, y que asistia a su tormento; y la vista de su sangre odiosa humeando en el hacha del verdugo, era o que declinaba en sus labios apuella

1237 ALEJANDRO DUMAS

sonrisa encantadora.  
Dormia, por tanto, como duerme un preso mecido por su primera esperanza Al día siguiente, cuando entraron en su habitación, todavía hallábase en la cama. Felton se mantenía en el corredor traía a Milady la criada de quien había hablado la víspera, que acababa de llegar. La mujer entró y aproximándose a la cama le ofreció sus servicios.  
Milady estaba palida por lo regular y su tez podía engañar a cualquiera persona que la viese Por vez primera.  
—Tengo calentura, no he dormido un solo instante en esta larga noche. Sufrí horrorosamente: ¿sereis vos más compasiva que fueron ayer conmigo? A más de que todo lo que te pido, se limita al permiso de permanecer acostada.  
—¿Queréis que se llam: un médico?  
—preguntó la mujer.  
—Felton escuchaba este día ogo, sin decir una sola palabra.  
Milady pensó que mientras más la rodeasen la gente, más la vigilarían y más aumentaría la vigilancia de Winter Por otra parte, el medico podía declarar que la enfermedad era fingida; y Milady

LOS TRES MOSQUETEROS 1238

despues de haber perdido el primer lance, no queria también perder el segundo.  
—¿Ir a buscar un médico? ¿Para qué? Estos señores dijeron ayer que mi mal era una comedia. Quizá hoy sucedera lo mismo, porque desde anoche han tenido tiempo de prevenir al doctor.  
—Entonces—dijo Felton impaciente—decid vos misma, señora qué trato deseáis que se os dé.  
—¡Lo sé yo, Dios miol Siento que sufro y nada más. Que me den lo que quieren, poco me importa,  
—Id a avisar a lord de Winter dijo Felton, cansado de sus incesantes quejas.  
—¡Oh! no, no—exclamó Milady;—no, caballero, no lo llaméis, os lo suplico; astoy bien: no necesito nada.  
Milady empleó una vehemencia tan natural al hacer esta exclamation, que Felton conmovido: dió algunos pasos por la habitación.  
—Esta eternecido—pensó Milady.  
—No obstante, señora—dijo Felton, —si «verdaderamente» sufris, se envia a buscar un medico, y si nos engaña

1239 ALEJANDRO DUMAS

tanto peor para vos pero al menos por nuestro parte, no tendremos nada que echarnos en cara.  
Milady no contestó, sino que dejando caer su hermosa cabeza en la almohada prorrumpio en lágrimas y sollozos.  
Felton la miró un instante con su ordinaria impasibilidad; inmediatamente viendo que la crisis amenazaba prolongarse, se retiró. La mujer hizo otro tanto pero lord de Winter no pareció.  
—Me parece que empiezo a ver claro—murmuró Milady con una alegría salvaje, metiéndose bajo las sábanas a fin de ocultar aquel impetu de satisfacción interior a cuantos pudieran espiarla.  
Transcurrieron dos horas,  
—Ahora—dijo—ya es tiempo de que cese la enfermedad; levantemonos, y obtengamos algún partido desde hoy mismo. No tengo más que diez días, y cuando llegue la noche de hoy, ya se habrán pasado dos.  
Al día siguiente, cuando despertó Milady, los criados le habían traído el almuerzo. Pensó que no tardarían en venir para llevarse, y que entonces veria a Felton.